




 

ПРАКТИКА ДОСЛІДНИЦЬКА 
 

1. Опис практики 

 

Програма дослідницької практики для здобувачів освіти третього рівня розроблена 

відповідно до основних нормативних документів, що регламентують освітній 

процес у закладах вищої освіти, зокрема: Закону України «Про вищу освіту» (2014) 

із змінами; Закону України «Про освіту» (2017) із змінами; Закону України «Про 

наукову і науково-технічну діяльність» (2016) із змінами; Постанови Кабінету 

Міністрів України від 23 березня 2016 року № 261 «Про затвердження порядку 

підготовки здобувачів вищої освіти ступеня доктора філософії та доктора наук у 

вищих навчальних закладах (наукових установах)» із змінами; стратегічних 

орієнтирів та тенденцій сучасної освіти та науки у вітчизняному, європейському та 

світовому вимірі; а також вимог нормативно-правових актів, що регламентують 

підготовку здобувачів вищої освіти третього освітньо-наукового рівня. 

 

2. Бази практики 

 

Організатором практики аспіранта є випускова кафедра аспіранта. База 

для проходження практики: 

● кафедра, на якій працює керівник, або випускова кафедра; 

 

3. Мета та завдання дослідницької практики 

 

Діяльність аспірантів під час дослідницької практики є аналогом 

професійної діяльності вченого-історика. Вона організовується в реальних 

умовах роботи в науково-дослідних установах, архівах, музеях або профільних 

підрозділах закладів вищої освіти та безпосередньо корелюється з тематикою 

дисертаційного дослідження здобувача. 

Метою практики є не лише закріплення теоретичних знань, отриманих під 

час навчання, а й повна інтеграція аспіранта у професійне наукове середовище. 

Це передбачає формування цілісного комплексу загальних та фахових 

 

Найменування показників 
Характеристика практики за формами 

навчання 

денна заочна 

Вид практики Дослідницька 

Мова викладання, навчання та оцінювання українська 

Загальний обсяг кредитів / тижнів 6 / 4 

Рік навчання 3 3 

Семестр 6 6 

Обсяг кредитів 6 6 

Обсяг годин 180 180 

Форма семестрового контролю залік 



 

компетентностей, опанування методики й засобів самостійного проведення 

повного циклу історичного дослідження – від постановки наукової проблеми до 

презентації отриманих результатів. 

Завдання практики передбачають набуття наступних загальних та 

фахових компетентностей: 

 

ЗК 3 Здатність до наукового пошуку; володіння методологією і методами 

експерименту; сформованість особистісно значущих якостей дослідника; 

визначення мети, завдань, стратегії науково-дослідної діяльності; генерування 

нових ідей, створення та інтерпретація нових знань відповідно до теми наукового 

дослідження; розуміння та використання положень нормативно-правової бази 

наукових досліджень та наукової діяльності. 

ЗК 4 Здатність вільно спілкуватись іноземною мовою, як усно (участь у 

міжнародних наукових проєктах, виступи на наукових заходах, комунікація з 

іноземними представниками наукової спільноти тощо), так і письмово 

(використання іншомовних інформаційних ресурсів, підготовка наукових 

публікацій до друку у зарубіжних виданнях, індивідуальних та колективних 

грантових заявок (аплікаційних форм) тощо); застосування іноземної мови у 

самоосвітній діяльності 

ЗК 5 Здатність до аналізу інформації з історичних джерел, використання 

бібліотек (традиційних і електронних); професійне володіння основними 

методами, способами і засобами набуття, зберігання, обробки інформації; 

ефективне використання мультимедійних технологій, програмного забезпечення 

для виконання науково-дослідних завдань. 

 

СК 5 Здатність критично мислити, визначати та оцінювати актуальні проблеми 

світової історії або історії України, проводити моніторинг власних наукових 

результатів; володіти діагностичним інструментарієм збору та аналізу 

результатів експериментальної роботи; будувати індивідуальну траєкторію 

власного розвитку та суб’єктів освітнього процесу; оцінювати наукову та 

практичну цінність завдань, які вирішуються у власному дослідженні, готувати 

рекомендації для прийняття управлінських рішень та педагогічного 

проєктування; досягати наукових результатів, які створюють нові знання, 

зокрема у міждисциплінарних напрямах.  

СК 6 Здатність до суб’єкт-суб’єктної взаємодії, ефективної комунікації і 

презентації наукових доробків та ідей; участі у різних видах наукового 

спілкування; володіння науковим стилем викладу матеріалу дослідження; 

встановлення продуктивних зв’язків з людьми щодо обміну досвідом 

(емоційним, соціальним, практичним тощо). 

СК 12 Здатність до вивчення та модернізації існуючих дослідницьких методів, 

систем та технологій; розуміння специфіки розвитку особистості, суспільства, 

природи у процесі самовдосконалення і самовиховання. 



 

 

4. Результати проходження дослідницької практики 

 

В результаті проходження практики аспірант: 

 

ПРН 9 Здійснювати моніторинг і критичний аналіз джерел інформації з 

досліджуваної проблеми; мати навички роботи з археологічними джерелами, 

пошуку джерел наукової та фактичної інформації; користуватися бібліотечними 

фондами (традиційними й електронними), наукометричними базами; 

встановлювати інформаційну цінність джерела через порівняльний аналіз з 

іншими джерелами; професійно володіти основними методами, способами і 

засобами набуття, зберігання, оброблення та аналізу інформації. 

ПРН 12 Застосовувати соціологічні методи і методи статистики для обробки і 

аналізу отриманих експериментальних даних та об’єктивної оцінки результатів 

дослідження.



 

5. Структура дослідницької практики 

 

 

 

6. Зміст практики 
 

6.1 Особливості організації та проведення практики 

Етапи проходження практики та види діяльності 

аспірантів 
Розподіл годин 

між видами 

робіт 

1. Організаційно-підготовчий етап 20 

Установча конференція: отримання завдань, інструктаж з 
техніки безпеки та академічної доброчесності, отримання 
форм звітності. 

6 

Опрацювання нормативних документів бази практики та 
науково-методичних рекомендацій щодо організації 
дослідницької роботи. 

14 

 
2. Теоретико-методологічний етап 40 

Розробка та концептуалізація дослідницького проєкту: 

уточнення об'єкта, предмета, мети та методів 

дослідження. 

 

15 

Робота з історіографією та бібліографією: пошук джерел, 
робота з базами даних, опанування менеджерів бібліографії 
(Zotero/Mendeley). 

25 

3. Дослідницький етап 70 
Участь у дослідницьких процедурах: робота в архівах, 
музеях або на археологічних локаціях; виявлення та 
систематизація першоджерел. 

50 

Аналітична обробка отриманих даних: цифровізація 
документів, створення баз даних, порівняльний аналіз 
артефактів або текстів. 

20 

     4. Апробаційний етап 30 

Підготовка наукових публікацій (статей, тез доповідей) за 

результатами проведених досліджень. 
20 

Участь у наукових заходах (семінарах, конференціях, 
вебінарах) та презентація проміжних результатів. 

10 

   5. Підсумковий етап (Звітність) 20 

Підготовка комплексного звіту про проходження практики 
та оформлення довідкових матеріалів (історіографічної, 
джерелознавчої довідок). 

12 

Обговорення досвіду практики з науковим керівником та 
фахівцями бази практики; отримання відгуку. 

6 

Підсумкова презентація результатів практики на засіданні 
кафедри (звітна конференція). 

2 

Усього 180 



 

 

Дослідницька практика здобувачів третього освітньо-наукового рівня вищої освіти 

орієнтована на виконання практичної складової наукового дослідження за обраною 

проблемою відповідно до сучасних вимог організації та змісту науково-дослідної 

роботи. 

 

6.2. Зміст практичної діяльності за змістовими модулями 

Змістовий модуль 1. Загальнонауковий та теоретико-методологічний 

Завдання 1.1. Історіографія: Складання розгорнутого аналітичного огляду 

літератури (української та іноземної). Розподіл праць за проблемно-тематичним та 

хронологічним принципами. Оцінка ступеня наукової новизни теми. 

 

Завдання 1.2. Бібліографія: Складання списку використаних джерел (не менше 

70–100 позицій) відповідно до вимог Державного стандарту України 8302:2015. 

 

Завдання 1.3. Методологія: Опис конкретного інструментарію (наприклад, метод 

історичної ретроспекції, компаративний аналіз, контент-аналіз преси). 

 

Змістовий модуль 2. Спеціалізований дослідницький (за вибором аспіранта) 

 

Варіант А. Дослідницько-архівний та джерелознавчий: 
Робота з фондами Центрального державного історичного архіву України у місті 

Києві або інших профільних установ. 

Складання аналітичного опису фондів, виявлення документів особливої цінності. 

Палеографічний аналіз або розшифрування рукописних текстів (якщо вимагає 

тема). 

Порівняння офіційного діловодства із джерелами особистого походження 

(щоденники, епістолярій). 

Варіант Б. Дослідницько-археологічний: 

Польові або камеральні дослідження артефактів. 

Складання паспортів на знахідки, опис їхнього культурного шару. 

Використання геоінформаційних систем для картографування місць знахідок. 

Варіант В. Соціокультурний та урбаністичний: 
Робота з періодичною пресою. 

Візуалізація історичних процесів (створення карт, графіків, генеалогічних дерев). 

Змістовий модуль 3. Апробаційний та професійно-етичний 

Написання та подання до друку наукової статті у фахове видання. 

Участь у наукових конференціях із доповіддю та підготовка тез виступів. 

Проведення перевірки власного тексту на плагіат, оформлення цитувань згідно з 

етичними нормами. 



 

6.3. Вимоги до звітної документації (повний перелік) 

Після завершення практики аспірант подає науковому керівнику: 

     Індивідуальний план-графік виконання робіт. 

Повний текстовий звіт про проходження практики (загальний опис виконаної 

роботи). 

Історіографічна довідка (обсягом 3–10 сторінок). 

Джерелознавча довідка з аналізом архівних або археологічних матеріалів (обсягом 

3–10 сторінок). 

Бібліографічна довідка зі списком опрацьованих джерел та літератури. 

Копії опублікованих статей або тез (або довідки про їх прийняття до друку). 

Текст доповіді на теоретичному семінарі кафедри з візуальним супроводом 

(презентацією). 

Щоденник практики з відмітками про відвідування архівів/музеїв. 

 

6.4. Обов’язки аспірантів під час проходження практики 

Для успішного виконання Програми дослідницької практики аспірант зобов’язаний: 

1. Організаційна підготовка: до початку практики ознайомитися з наказом про її 

проведення, своєчасно прибути на установчу конференцію та отримати від 

керівника індивідуальне завдання та методичні рекомендації. 

2. Дотримання регламенту: неухильно дотримуватися графіку проходження 

практики, правил внутрішнього трудового розпорядку бази практики, вимог 

охорони праці та техніки безпеки. 

3. Науково-дослідна робота: у повному обсязі виконувати всі види діяльності, 

передбачені Програмою, зокрема щодо пошуку джерел, аналізу історіографії та 

концептуалізації дисертаційного дослідження. 

4. Академічна етика: суворо дотримуватися принципів академічної доброчесності; 

забезпечувати коректність цитувань та точність опрацювання архівних і музейних 

матеріалів. 

5. Цифрова компетентність: використовувати сучасні цифрові інструменти 

(менеджери бібліографії, електронні каталоги, бази даних) для систематизації 

отриманих результатів. 

6. Документування та звітність: вести щоденник практики, своєчасно та фахово 

оформити повний пакет звітної документації відповідно до встановлених вимог. 

7. Апробація та захист: підготувати наукову доповідь (презентацію) за результатами 

практики та публічно захистити звіт на засіданні профільної кафедри. 

 

6.5. Обов’язки керівників практики 

Керівник практики (від кафедри та бази практики) забезпечує науково-методичний 

супровід аспіранта та зобов’язаний: 

1. Інструктування: ознайомити аспірантів із Програмою, її метою, завданнями, 

специфікою роботи на конкретній базі практики та критеріями оцінювання 

результатів. 

2. Методична підтримка: надавати кваліфіковані консультації щодо вибору 

методології, формування джерельної бази, роботи з архівними фондами та 



 

оформлення наукового апарату. 

3. Контроль та нагляд: здійснювати систематичний моніторинг виконання 

аспірантом індивідуального плану-графіку, контролювати дотримання ним правил 

техніки безпеки та трудової дисципліни. 

4. Організаційне сприяння: за потреби сприяти в отриманні доступу до необхідних 

архівних колекцій, бібліотечних фондів та електронних ресурсів баз практики. 

5. Експертна оцінка: перевірити звітну документацію аспіранта, оцінити рівень 

сформованості фахових компетентностей та надати розгорнутий відгук про 

результати практики. 

6. Участь у заходах: бути присутнім на установчій конференції та звітних зборах 

кафедри під час захисту результатів практики. 

 

7. Контроль навчальних досягнень аспіранта та підбиття підсумків 

7.1. Процедура підбиття підсумків: 
 Попереднє обговорення: розгляд результатів та аналіз виконаної роботи під час 

робочих консультацій із науковим керівником. 

 Публічний захист: представлення результатів практики у формі доповіді з 

використанням візуальних засобів (мультимедійної презентації) на засіданні 

випускової кафедри. 

7.2. Критерії та показники звітності: Основними показниками успішного проходження 

практики є: 

1. Якість дослідницької роботи: глибина аналізу джерел, повнота бібліографії (70–

100 позицій) та обґрунтованість історіографічних висновків. 

2. Комплектність звітної документації: 

 Письмовий звіт про виконання індивідуального плану. 

 Аналітичні довідки (історіографічна, джерелознавча, бібліографічна). 

 Щоденник практики з необхідними підписами та печатками. 

 Список підготовлених/опублікованих праць (статей, тез доповідей). 

3. Рівень презентації: логічність викладу матеріалу під час доповіді, якість 

візуалізації даних та змістовність відповідей на запитання під час дискусії. 

4. Відгук керівника: загальна оцінка професійної активності, самостійності та 

відповідальності аспіранта. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

7.3. Система оцінювання досягнень аспірантів 

 
 

 

 

Вид діяльності аспіранта 

  

Ф
о
р

м
а
 з

в
іт

н
о
ст

і 

Максимальна кількість 

балів 

З
а
 о

д
и

н
и

ц
ю

 

К
іл

ь
к

іс
т
ь

 

о
д

и
н

и
ц

ь
 

М
а
к

си
м

а
л

ь
н

а
 

к
іл

ь
к

іс
т
ь

 б
а
л

ів
 

Аналітичний блок Проєкт 35 1 35 

Дослідницький блок Звіт 35 1 35 

Апробаційний блок (статті/тези) Звіт 20 1 20 

Публічний захист звіту Доповідь 10 1 10 

Разом:  100 

Максимальна кількість балів: 100 

Розрахунок коефіцієнта: 100:100=1 

 



 

 

7.4.  Форми проведення контролю 

Семестровий контроль здійснюється у формі заліку шляхом виведення спільної оцінки за 

виконані завдання. 

Звіт підписується і затверджується керівником практики (науковим керівником), 

завідувачем кафедри та подається у термін, встановлений у наказі. 

7.5. Критерії оцінювання результатів практики 

Контроль за виконанням аспірантом завдань практики здійснюється науковим 

керівником у формі системного моніторингу його діяльності. Оцінювання базується на 

аналізі наукових результатів (статей, тез доповідей, аналітичних довідок, баз даних, 

презентацій), результатах співбесід та участі аспіранта в науково-практичних заходах 

випускової кафедри. 

Підсумки практики підбиваються на засіданні випускової кафедри (звітній 

конференції), що проводиться згідно з графіком навчального процесу, але не пізніше 

дати закінчення терміну практики. 

Критерії оцінювання: Оцінювання результатів практики здійснюється за 100-

бальною шкалою на основі таких критеріїв: 

1. Ефективність виконання індивідуального плану: Своєчасність та повнота 

реалізації всіх етапів практики, визначених в індивідуальному плані-графіку; 

здатність аспіранта до самоорганізації та дотримання встановлених дедлайнів. 

2. Академічна доброчесність та етика: Неухильне дотримання етичних норм 

науковця, правил внутрішнього розпорядку установи (архіву, музею, 

університету); відсутність ознак плагіату та коректність роботи з 

першоджерелами. 

3. Наукова активність та рівень апробації: Виявлена ініціативність у пошуку джерел 

(джерельна евристика); рівень готовності наукових матеріалів (статей, тез) до 

друку у фахових виданнях; активність під час наукових дискусій. 

4. Якість та аналітична глибина звітної документації: Повнота, логічність та наукова 

зрілість представленого звіту; фаховий рівень підготовки історіографічної, 

джерелознавчої та бібліографічної довідок; відповідність оформлення списку 

джерел вимогам Державного стандарту України 8302:2015. 

5. Теоретико-практична цінність результатів: Ступінь інтеграції отриманих під час 

практики результатів у текст майбутньої дисертації; обґрунтованість обраної 

методології та грамотність інтерпретації історичних фактів. 

6. Якість публічного захисту: Вміння чітко та лаконічно презентувати результати 

роботи, аргументовано відповідати на запитання колег, демонструвати володіння 

професійною термінологією. 



 

Порядок виставлення підсумкової оцінки: Попередня оцінка процесу проходження 

практики, надана науковим керівником, має рекомендаційний характер.  

Підсумкова оцінка виставляється колегіальним рішенням кафедри на підставі 

публічного виступу аспіранта та експертної оцінки представлених звітних матеріалів, 

що засвідчені підписом керівника практики. 

 

7.6. Шкала відповідності оцінок 

Рейтингова 

оцінка 

Оцінка за 

стобальною 

шкалою 

 

Значення оцінки 

 

А 

 

90 – 100 

балів 

Відмінно – відмінний рівень знань (умінь) в межах 

обов’язкового матеріалу з, можливими, незначними 

недоліками. 

 

В 

82 – 89 

балів 

Дуже добре – достатньо високий рівень знань (умінь) 

в межах обов’язкового матеріалу без суттєвих (грубих) 

помилок 

 

С 
75 – 81 

балів 

Добре – в цілому добрий рівень знань (умінь) з 

незначною кількістю помилок 

 

D 

69 – 74 

балів 

Задовільно – посередній рівень знань (умінь) із 

значною кількістю недоліків, достатній для 

подальшого навчання або професійної діяльності 

 

E 
60 – 68 

балів 

Достатньо – мінімальний можливий допустимий 

рівень знань (умінь) 

FX 
 

F 

1– 59 

балів 

Незадовільно з обов’язковим повторним 

проходженням – досить низький рівень 

знань/умінь/навичок, що вимагає повторного 

проходження 



 

8. Рекомендовані джерела 
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Додаток 

Факультет суспільно-гуманітарних наук 
 

 

 

ЗВІТ 

 

про проходження практики 

вид практики 

 

(ПІП аспіранта) 
 

(ПІП керівника, науковий ступінь, вчене звання) 

 

За період практики було здійснено: 

 

№ Зміст тем/видів діяльності 

за етапами практики 

Звітність 

(стаття, участь у 

конференції 

тощо) 

Кількість 

балів 

за виконання 

    

    

    

    

    

    

 Загальна кількість балів:   

 

Підсумкова оцінка:    
 

“ ” 20 р. 

 

Аспірант   

(підпис) 

Керівник    

(підпис) 

 

Звіт затверджено на засіданні кафедри 
 

 

Протокол № від “ ”   20 р. 

 

Завідувач кафедри ( _) 

(підпис) 


